

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

LA NOTA DEL DIA

En la sesión solemne que anoche celebró el Congreso Pan Americano en el gran teatro de Tacón, experimentamos una verdadera sorpresa. Nosotros creíamos que esas grandes asambleas tenían por principal objeto conocer y discutir las observaciones ó descubrimientos que los hombres de ciencia hubieran podido hacer en el ejercicio de sus profesiones, en el laboratorio ó en el gabinete de estudio, para promulgar después como ley del mundo culto lo que se considerase verdadero y útil para la humanidad.

Pero, por lo visto, estamos equivocados. Esos congresos, si hemos de juzgar por la sesión de anoche, no son para averiguar si se ha descubierto algo que pueda hacer progresar á la ciencia, sino para celebrar con fiestas espléndidas y en torneos intelectuales, los descubrimientos ya hechos.

Acaso se nos diga que las observaciones y los descubrimientos se estudian en las secciones del Congreso; pero de todas suertes nosotros, quizá porque somos legos en la ciencia médica, la única ciencia verdadera según nos pareció oír ayer en Tacón, creíamos que las sesiones debían emplearse en dar cuenta de los trabajos realizados en aquellas, sin perjuicio de amenizarlas con discursos tan eruditos, galanos y elocuentes como los pronunciados anoche por los doctores Santos Fernández y Hernández (don Eusebio).

Mas abrigamos la esperanza de que si estas observaciones no son del todo desatinadas habrán de tenerse en cuenta para lo sucesivo, que no en balde terminó el doctor Coronado su discreto trabajo invocando á la Divinidad para que inspire á los congresistas.

Información Arancelaria

La Comisión nombrada por el Comité Ejecutivo de la "Unión Económica," para informar sobre las reformas que convenga introducir en el vigente Arancel de Aduanas, acordó hacer un llama-

miento á los agricultores, industriales, comerciantes, Sociedades y particulares que estén interesados en dicha ley fiscal, para que en un plazo que no exceda de ocho días, dirijan por escrito sus reclamaciones razonadas al Presidente de la referida Comisión, constituida en el "Centro General de Comerciantes é Industriales," Aguiar 81, altos.

VENEZUELA

Tomó pasaje en Puerto Rico, á bordo del *Isla de Panay*, un caballero de marcial aspecto y afabilísimo trato, á quien el capitán del Transatlántico guardabala mayores deferencias, habiéndolo sentado á la mesa que presidía y de la que formábamos parte un pequeño número de amigos. Esta piara propensión que tengo al periodismo, que cuando me pone sobre la pista de algún asunto, no lo abandono hasta llegar al fin, me hizo no desear hasta que mi curiosidad llegó á estar satisfecha. Y por cierto que no fué cosa difícil, porque el incógnito del viajero no obedecía á causas misteriosas, ni su viaje tenía otro objeto que el de visitar á Cuba.

Mi querido amigo y compañero de mesa, Pedro Herrera y Sotolongo, me dijo pocas horas después:

—Averiguado todo. Es el Presidente constitucional de Venezuela, general Ignacio Andrade, que abandonó el poder, y con el poder la patria, á causa de una revolución que hubiera sofofado, como las tres que estallaron antes, desde su toma de posesión del gobierno, si no hubiera encontrado la defecación y el abandono en aquellos de sus amigos que formaban el gobierno de la república.

—¿Con que Andrade?

—Sí, ¿lo conoces?

—De nombre y de historia militar. Andrade es un antiguo caudillo venezolano, y á par que eso, un hombre de fortuna y de instrucción.

Poco después de esta conversación, había yo intimado con el general, y conocía su historia, las vicisitudes de su gobierno, la ingratitude de su protegido Castro, la defecación de sus amigos, su noble resolución de no resistir á la revolución triunfante, aunque tenía para ello elementos y contaba en diversos Estados de la República respetable contingente militar y amigos decididos á pelear sin tregua en favor de las libertades patrias y la pureza del régimen constitucional, subvertido por el

caudillo triunfante. No quería derramamiento de sangre noble y generosa para reconquistar un poder que era para él, más que lecho de flores, carga abrumadora.

Largas conversaciones sostuvimos durante la travesía Andrade, Herrera y Sotolongo, Alberto Lesi y yo, respecto de la situación de Venezuela, las causas de la revolución y todo lo que á ese particular atañe; conversaciones de las que acaso habie otro día. Y como me precio de conocer los pensamientos del general Andrade, me ha extrañado la noticia telegráfica que, revisando los periódicos de estos días, he encontrado y en que se le supone haber salido de Puerto Rico para Santiago de Cuba, y tomado allí el mando de una expedición llamada á renovar la guerra en Venezuela. Esto se ha dicho precisamente cuando el general navegaba en dirección á la Habana, donde vive tranquilamente, pensando en cómo ha de reponer su fortuna, quebrantada por la guerra y la proscripción voluntaria. No me ha pedido el campeón de las libertades venezolanas que rectifique esa noticia, cuya falsedad se evidencia con su estancia entre nosotros; pero oree que es justo hacerlo constar porque muchas veces me dijo á bordo y me ha repetido en tierra, que no venía á Cuba á conspirar, sino á reposar en su suelo hermoso y hospitalario de las fatigas del gobierno y la lucha de las armas.

—General Andrade es hombre recto y habil político, y por su posición se halla en una esfera en que no pueden moverse los conspiradores vulgares. Su corazón y sus simpatías están siempre del lado del progreso y de la libertad. Alejado de la política por restitución de su quebrajada fortuna. Patriota ardiente, al hablar de los suyos le ve anublar los ojos, y con extraordinaria elocuencia narra las dificultades que atraviesa su país, bajo la dictadura de Castro.

Sin embargo, jamás he oído salir de sus labios frases duras hasta el que los venezolanos tachan de arbitrario, porque con alto sentido, dice que atacar al Presidente sería atacar la patria, y que él no es capaz de hacer semejante cosa. No niega, empero, al pueblo la razón que puede asistirle, siguiendo una tendencia progresista, para reivindicar sus derechos, restableciendo el régimen constitucional.

El general Andrade no tiene recientes noticias del actual movimiento, pero le atribuye verdadera importancia, sin predecir sus resultados.

JOSE E. TRIAY.

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse á M. Pola, Aguacate 36. 26a-4 F

POLVOS DE TALCO BORATADO, DR. GONZALEZ.

En Cuba se pasa la vida sudando; las consecuencias de tanto sudar son varias: la piel, que es la que sufre el efecto inmediato se llena de sarpullido ó de granos que dan picazón y molestia. El Dr. González prepara con la aprobación de los Médicos inteligentes de la Habana

POLVOS DE TALCO BORATADO que se emplean después de lavarse, con una mota. Dichos polvos refrescan la piel, quitan la picazón, evitan los granos ó ayudan á secarlos cuando han salido. Para curar el ombligo de los recién nacidos, las grietas del pezón, las escoriaciones y rozaduras no hay nada mejor, así como para destruir el mal olor del sudor.

¡Cuidado con las imitaciones!

Se preparan y venden en la **BOTICA Y DROGUERIA DE S. JOSÉ** Habana 112, etc. á Lampa-114.

Congreso Médico Pan Americano

SESION SOLEMNE

El teatro de Tacón presentaba anoche el aspecto de las grandes solemnidades, pues cuando va y significa en la sociedad habanera, y significa en la sesión solemne de apertura del Tercer Congreso Médico Pan Americano.

El Gobernador Militar de la isla, general Leonard Wood, presidió el acto, teniendo á su derecha al Presidente del Congreso, doctor Santos Fernández y al Gobernador Civil de la provincia, general Emilio Nájera.

A la izquierda de la primera autoridad se hallaban el Alcalde Municipal de la ciudad, general Alejandro Rodríguez y el Secretario de Estado y Gobernación, doctor Diego Tamayo.

Rodeaban la mesa de la presidencia, situada en el escenario, más de trescientos congresistas que lucían en el ojal de sus respectivos fraacs, la medalla conmemorativa del importante certamen internacional que se celebra en la Habana.

A las nueve se abrió la sesión, pronunciando el general Wood breves frases; las necesarias para saludar á los distinguidos facultativos que componen el Congreso, y desearles el mayor éxito en el desempeño de su cometido.

El doctor Tomás V. Coronado, Secretario del Congreso y de la Comisión organizadora del mismo, dió cuenta en un bien escrito y muy discreto informe de los trabajos realizados por ésta y en la cual se pone de manifiesto que lo que ha sido obra de tres años para otros países, ha sido tarea de cinco meses para Cuba.

Sabiendo es que el Tercer Congreso debió haberse celebrado en Venezuela y que hace poco se designó á la Habana para ello en lugar de Caracas.

A continuación ocupó la tribuna el doctor Santos Fernández, quien después de manifestar que el doctor Charles A. Reed, Secretario de la Comisión Ejecutiva Internacional, que debía accederle en el uso de la palabra, no había concurrido por hallarse enfermo, leyó un notable discurso.

Como nos proponemos publicarlo íntegro en la próxima edición del **DIARIO DE LA MARINA**, diremos solamente que el propósito de su autor, consistió en reiterar le bienvenida á los congresistas extranjeros y del interior de la isla y en dejar demostrado que esta tierra siempre ha sido propicia al cultivo de las Ciencias médicas y que estas han brillado en su seno al unisono de los países más adelantados.

Terminó la sesión con un discurso científico del doctor Eusebio Hernández sobre obstetricia, de cuya asignatura es Catedrático de la Universidad de la Habana, que fué elogiado por la habilidad de su desarrollo dado lo escabroso del tema para ser tratado en presencia de gran número de damas.

La concurrencia no escatimó sus aplausos para cuantos tomaron parte en la fiesta, que principió á los acordes de los Himnos nacional americano y bayamés, tocados por la Banda de Música del Cuorpo de Policía, la cual amenizaba el acto.

El general Maximio Gómez ocupaba un palco.

CONGRESISTAS

A bordo del vapor inglés *Prince Edward*, que fondeó en puerto esta mañana, procedente de Miami, han llegado los doctores Eshans, K. Duffus, Macknew, Parry, Guffat y Sayre.

También ayer tarde llegó, procedente de Nueva Orleans, en el vapor americano *Excelsior*, el Dr. W. Jepson.

ASAMBLEA CONSTITUYENTE

Sesión de la noche del día 4

A las nueve y cuarto comenzó la sesión, dándose lectura al acta de la anterior que fué aprobada con una pequeña aclaración.

El señor Zayas dió lectura acto seguido á la sección decimocuarta del proyecto, que trata del Poder Judicial, siendo aprobada.

Asimismo se leyó la sección decimoquinta que trata del Tribunal Supremo y las dos enmiendas presentadas al inciso 1º de la base 1ª de dicha sección, una del señor Portuondo en el sentido de que sólo los cubanos nativos podrán ser nombrados Presidente ó Magistrados del Tribunal Supremo; y la otra del señor Cisneros proponiendo que el referido inciso se le suprima "ó naturalizado con diez años de naturalización."

Por ser las dos enmiendas idénticas, se refrendan en una, siendo aprobada por 13 votos contra 9.

Fuó desechada la enmienda del señor Zayas al inciso 2º, sobre sustituir la palabra *cuarenta* por *treinta*.

El señor Tamayo (Eudaldo) presentó también una enmienda á dicho inciso, pidiendo que sea sustituida la palabra *cuarenta* por *treinta*.

Sometida á votación resultó empate, por lo cual el Presidente en vista de que la enmienda modificaba completamente el inciso, anunció que se votaría nuevamente en la sesión de esta tarde.

Al inciso 3º presentó una adición el señor Portuondo que fué aceptada, quedando por lo tanto redactado en la forma siguiente: "Hallarse en el pleno goce de los derechos civiles y políticos y no haber sido condenado á pena aflictiva por delito común."

Al inciso 4º se le sustituyen las frases *en el territorio de la República* por las de *en la Isla de Cuba*, á propuesta del señor Bravo en nombre de la comisión.

El señor Portuondo propuso una aclaración á dicho inciso que fué aceptada por la comisión y aprobada por la Convención.

También propuso el señor Fernández

de Castro la siguiente adición al inciso de referencias: "y los que hayan ejercido cargos de categoría igual é inmediatamente inferior por el tiempo que determine una ley y los que con anterioridad á la promulgación de la Constitución hayan sido Magistrados del Tribunal Supremo." Fué aprobada.

Fueron aprobados los incisos 1º y 2º de la base segunda de la misma sección.

El inciso 3º, á propuesta del señor Portuondo, quedó redactado como sigue: "Conocer de los juicios en que litiguen entre sí el Estado, las provincias y municipios."

Fué desechada una enmienda del señor Cisneros al inciso 4º.

Después de explicar el señor Berriel en nombre de la comisión, y á petición del señor Zayas el referido inciso, fué aprobado.

A petición del señor Sangnily se aplazó la discusión del inciso 5º para cuando se trate del Régimen Provincial.

Se aprobaron las bases 1ª, 2ª y 3ª de la Sección decima sexta, que trata de las Disposiciones Generales acerca de la Administración de justicia.

En contra de la base 4ª usó de la palabra el señor Sangnily, manifestando que no vela ninguna razón para que las audiencias fueran secretas en casos especiales y que la garantía del tribunal estaba en que fueran juicios.

Un nombre de la comisión retiró dichos base el señor Rias Livera.

El señor Fernández de Castro presentó una adición á la base 5ª para que los funcionarios judiciales no puedan ser trasladados sin su consentimiento ó por ausencia. Fué desechada.

El señor Mantley se opuso á que se aprueba dicha base porque correspondía á la ley orgánica y no á la constitución.

El señor Villuendas propuso la siguiente adición á la base 5ª "ni podrá ser trasladado de un lugar á otro antes de haber desempeñado durante cuatro años el cargo en la misma localidad "ó por ausencia."

El señor Villuendas hizo uso de la palabra para defender su adición, citando como uno de los casos que en la actualidad se suceden, el del magistrado don Jorge O. Milanés que en 1899 fué nombrado para Santiago de Cuba, más tarde para Puerto Príncipe, luego para Pinar del Río y ahora para Santa Clara, es decir, que en tan corto tiempo ha recorrido cuatro Audiencias.

En nombre de la comisión, el señor Berriel propone esta adición á dicha base, "ni será trasladado sin su evidente consentimiento ó cuando lo exija la conveniencia pública," que fué aprobada, retirando la suya el señor Villuendas después de usar de la palabra en contra el señor Zayas, por entender que eso corresponde á la ley orgánica de que habla la Sección Decima Cuarta.

A la base 7ª se le sustituye la palabra *remuneración* por la de *dotación* y se le suprime la frase *general*, á propuesta del señor Bravo.

Se leyó la base 8ª, pero habiendo una enmienda sobre la mesa á la misma, se suspendió la sesión.

Bras las diez y media.

CONGRESISTAS

A bordo del vapor inglés *Prince Edward*, que fondeó en puerto esta mañana, procedente de Miami, han llegado los doctores Eshans, K. Duffus, Macknew, Parry, Guffat y Sayre.

También ayer tarde llegó, procedente de Nueva Orleans, en el vapor americano *Excelsior*, el Dr. W. Jepson.

VINO GENEROSO LEGITIMO DE OPORTO. Leis Negreira y Comp.,

establecidos en la calzada de la Reina número 10, han recibido de su correspondiente comercial en Oporto una importante factura de esta, rico producto de la vinícola portuguesa, tan acreditado en todos los grandes centros consumidores.

La pureza de este excelente vino, con su apropiada graduación natural, en deliciosa fragancia y su delicada suavidad y exquisito gusto, hacen que completa ventajosamente con los sifamados de Jerez y Málaga.

Invitamos á los señores dueños de establecimientos donde se expendan vinos á fines finos, y al público en general, hagan una visita á nuestra casa, donde podrán comprobar por sí mismos la buena calidad del artículo y serán servidos con esmero y equidad.

10, Reina, 10. Teléfono 1102

El Alcantarillado.

¿Sabéis de quién se va á tratar, que es tan interesante como el alcantarillado y pavimentación de la ciudad de la Habana? De la grandiosa y extraordinaria realización del establecimiento de peletería EL ENCANTO, que liquida y realiza á la mitad de precio sus muchas y valiosas existencias que comprender artículos de todos giros.

¿Sabéis la causa de esta grandiosa realización que será el terror, espanto y asombro de sus colegas, y que su baratura repercutirá en todos los ámbitos de la población? Porque se va, se muda, se traslada de San Rafael, á la grande y ancha vía, que lleva el nombre de la calle de Neptuno, esquina á Aguila.

Una visita al ENCANTO, será de gran utilidad para todo el galante é inteligente público de la Habana.

DIRECCION:
S. Rafael, casi esq. á Galiano,
Teléfono núm. 1222.

LA ELIFANTE
presamente para
colores, fabricados ex-
Gran colección en todos
PAILLETS

RAMENTOL tiene los SOMBREROS de copa MAS FINOS que fabrican Lincoln Bennett & Co. y Tress & Co., Londres. Obispo 32.

CALZADO BARATO

OBISPO 100, EN "EL DORADO" OBISPO 100.

En distintas clases y formas, PARA SEÑORA, Polonesas é Imperiales glacé y charol por 2, 2½ y 3 pesos plata.

Borceguines, Polacos, zapatos Botines, Olevellan y otros á 3, 3½ y 4 pesos plata.

EL DORADO, antes LA BARATA.

GRAN FABRICA DE CIGARROS BAIRE

Depósito general
Reina n. 8
Habana.

Pepe Antonio n. 58, Guanabacoa, Correos: Apartado n. 5. Telégrafo: Grenet. Teléfono: 1102.

Se recomiendan á los fumadores de buen gusto, el cigarro de legitimo papel arroz y pectoral Vanilla, que son las especialidades de esta marca.

Las ventajas que ofrece el papel Pectoral Vanilla, las podrá apreciar los consumidores en el certificado que aparece á continuación, pues los otros papeles que se ponen al consumo con el nombre de Pectoral, son plásticos con sustancia mineral, conocida vulgarmente con el nombre de tierra siena, según podrá apreciarse analizándolos.

El que suscribe Secretario del Laboratorio Histo Bacterológico de la Cronica Médico Quirúrgica de la Habana

Certifica: que por intermedio del Sr. Jaime Riba, dos profesores de este Laboratorio han analizado una muestra de papel llamado vanilla para elaboración de cigarros, el cual resulta no contener en su tinte sustancia nociva alguna, toda vez que las usadas son *corvus alba* y *vanilla*.

Y á petición del interesado expido el presente en la Habana á 21 de Set. de 1900. Dr. E. Acosta -V- B. El Director, Dr. Santos Fernández.

El papel Vanilla se fabrica por los Sres. Pablo M. Barral é hijo, de Capellades, propietarios de las grandes fábricas marca "Ejca del Toro," quienes tienen privilegio por 20 años, y únicamente pueden usar este papel, según convenio, las marcas de cigarros BAIRE y LA ESPECIALIDAD.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS — TRES — TANDAS

Precios por la tanda

Ortula	2 00
Parcos	1 25
Laceta con contras	0 50
Bisaca con idem	0 50
Aviento de terciada	0 35
Idem de Parana	0 30
Bisaca general	0 30
Idem á terciada ó parana	0 30

May precio, estreno de la zarzuela EL GUITARICO

Se encarga con actividad la zarzuela EL FONDO DEL BAUL

Próximamente, EL BARQUILLERO.

Martes 5 de febrero de 1901 FUNCION POR TANDAS. PROGRAM. Instantaneas Lucha de Clases El Duo de la Africana

tratado ya, sobre 900,000 toneladas de remolacha, que rendirán unas 90,000 toneladas de azúcar...

El problema por resolver consistió en saber si ese sobrante podrá exportarse ventajosamente, sin el auxilio de prima...

Además, cada fábrica tiene un gran número de directores de fabricación, químicos y capataces extranjeros...

Para que prospere la industria del azúcar de remolacha en España, se necesita que mejore el cultivo de la remolacha...

BIENVENIDO.

A bordo del Monserrat ha regresado a esta capital, donde tantas simpatías cuenta y en cuyo comercio figura con justo y sólido crédito...

Los Bomberos.

Orden del día 4 de Febrero de 1901. El día 6 a las cinco de la tarde, tendrá efecto la parada con que los Cuarteles de Policía y Bombaras obsequiarán a los señores del Congreso Médico Pan-Americano.

Se cita a todos los individuos que forman la fuerza activa de este Cuerpo así como los miembros honorarios y pasivos...

El jefe delegado del material dispondrá que éste se encuentre en correcta formación en la calle del Prado, a las diez y cinco minutos de la mañana...

El Jefe, Luis de Zuriga.

EL BAILE DE TAGON

Será el día 9 y no el 7, como por un error salió en nuestra primera edición de hoy, el baile en obsequio de los Congresistas.

Europa y America

EL SUPRAGIO EN BELGICA

Los belgas han reconocido que el sufragio universal sin correctivo, no es más que un instrumento de tiranía.

Después de pacíficos y prolongados estudios, han adoptado los tres cuerpos siguientes: 1º voto plural; 2º voto obligatorio; 3º representación proporcional.

Todo ciudadano de veinticuatro años tiene derecho al voto. Si es soltero, su sufragio representa un voto; pero si es jefe de familia representa dos.

Este sistema tiende a asegurar la preponderancia de los intereses conservadores.

Ofrece preciosas ventajas a los católicos y a los liberales. Nada contrario al espíritu democrático tiene este sistema; porque todo elector, sea cual fuere su condición social, puede llegar a ser elector de tres votos.

El tercer voto—el de capacitación—le es asignado por la simple constitución de una libreta de rentas de cien francos sobre el Estado.

ESCALERA COMODA En Nueva York se ha subido el nivel del ferrocarril metropolitano, ó sea del que recorre subterráneamente sus calles...

El vivero Isla de Ouba, de la antigua casa de D. Manuel Suárez, se ha perdido totalmente al embarrancar en los bajos de los Olorados.

UN DELINCUENTE HUMORISTA

En un tribunal alemán se vió no hace mucho una causa por robo y asesinato. El presidente del tribunal, según costumbre, después de leer el sumario, preguntó al reo qué tenía que alegar en su defensa.

—Solamente esto, señor!—replicó el delincuente;—no fué un asesinato, fué un suicidio.

Juez.—¿Cómo explica usted eso, si ha confesado usted que lo mató?

Acosado.—De esta manera, señor. El difunto decía, naturalmente, antes de su muerte, y por todas partes, que tenía resuelto poner fin a sus días, pero nunca tenía suficiente valor para realizar su propósito.

Por fin, su falta de entereza me movió a piedad, y con objeto de salvarle de esa angustia y contradicción continua, y principalmente por sostener su palabra, que la tenía comprometida, lo suicidó.

Juez.—Pero ¿cómo explica usted que se encontraba en su poder el reloj de la víctima?

Acosado.—Muy sencillamente. Cuando murió no necesitaba el reloj, y consideré muy natural guardármelo para que no se perdiese. Por otro lado, señor juez, el difunto era un antiguo amigo mío, y yo necesitaba algo como recuerdo suyo.

La sala rió la ocurrencia, pero condenó a prisión perpetua al suicidante.

Departamento de Agricultura de los Estados Unidos.

Sección de Meteorología. Sumario de las observaciones practicadas en la estación de la Habana, Cuba, durante el pasado mes de Enero.

Table with columns: FECHA, TEMPERATURA (Máxima, Mínima, Media), Precipitación en pulgadas y centímetros, Estado del cielo. Rows 1-31.

SUMARIO.

Promedio de presión atmosférica: 30.07. Presión máxima: 30.42. Temperatura media: 70. Temperatura más alta: 85. Temperatura más baja: 50. Viento prevalente, del E. Total de movimiento del viento: 87.34 millas. Velocidad máxima del viento: 40 millas por hora del NW, 18. Precipitación total: 3.44 pulgadas. Número de días con 0.1 pulgada de precipitación: 10. Número de días claros: 12. Dias parcialmente nublados: 12. Dias nublados: 7.

MONTESE W. HAYES, Section Director, Weather Bureau, Temporarily in Charge.

ASUNTOS VARIOS

CONSEJO DE SECRETARIOS

En el celebrado esta mañana en Palacio se trató únicamente del número habiéndose nombrado una comisión compuesta de los doctores Tamayo (don Diego), Montané y Dávalos y de los veterinarios Lainé y Etchegoyen a fin de que ocupen del asunto.

Dicha comisión visitará los establos y ordena el sacrificio sin contemplaciones de todo caballo acorralado del cual exista la más remota sospecha de que pueda presentar síntomas de tan terrible enfermedad.

EL JUZGADO DE GUARDIA Los señores don Nicolás Losada, don Antonio Santurio y don Joaquín V. O'Farrill, Juez de Guardia el primero y Abogado Fiscal y Secretario, respectivamente, los otros dos, del propio Juzgado, nos participan haber tomado posesión el día 1º quedando establecidas las oficinas en Monserrate esquina a Empedrado.

PERDIDA DEL ISLA DE OUBA El vivero Isla de Ouba, de la antigua casa de D. Manuel Suárez, se ha perdido totalmente al embarrancar en los bajos de los Olorados.

DERECHOS REALES

Habana, febrero 1º de 1901. Se hace saber a los deudores por impuesto de Derechos Reales que vencido el plazo que señala el artículo 114 del Reglamento para el pago de las liquidaciones que se practican en el corriente mes, quedará incursos sin más aviso, en el recargo del cinco por ciento concediéndoles después diez días para el pago, transcurridos los cuales se procederá por la vía de apremio con arreglo a la Instrucción de 11 de diciembre de 1900.

Melchor S. de Mola, Administrador de Rentas.

EL SEÑOR OBISPO Ha regresado a esta capital de su viaje a Cienfuegos el señor Obispo de esta Diócesis, Monseñor Donato Sbarretti.

RENOVACION MUNICIPAL El Ayuntamiento de esta ciudad recaudó ayer, por diferentes conceptos, 10 792 pesos 38 centavos en moneda de los Estados Unidos.

EL MOJERON VARADO Hoy ha salido para Matanzas el remolador Cuba, con objeto de prestar el auxilio al transporte de la marina de guerra de los Estados Unidos Mad Pherson, que se encuentra varado a la salida de dicho puerto.

RENOVACION ACEPTADA Ha sido aceptada la renuncia que ha hecho D. Pablo J. Donato, de su cargo de ayudante de la Comisión de estudios de obras públicas número 2 del distrito de Santa Clara.

ANTE PROYECTO Se ha ordenado que por el ingeniero jefe del distrito de Matanzas se redacte el ante-proyecto necesario para la construcción de un puente y cinco alcantarillas en el camino del Manguito en el término municipal de San José de las Lajas, así como la reparación de los trozos de dicho camino que con más urgencia lo necesitan.

PETICION JUSTA Varios vecinos de Güines nos solicitan que pidamos al Sr. Director general de Correos que reponga el buzón que existía en el Ayuntamiento de aquella villa hasta hace poco tiempo, toda vez que la Administración del ramo se encuentra fuera del caso de la población, lo cual causa muchas molestias al vecindario.

CREAMOS UN JUSTO La petición de los ciudadanos vecinos, y de ella damos traslado al señor Director general de Correos, seguros de que la atenderá.

RECLAMACION El Secretario de la "Unión de exportadores de carne", ha reclamado contra una disposición del Alcalde Municipal, que ordena la clausura de la carnicería establecida en la casa número 42, de la calle de la Habana.

Por los documentos que de antiguo justifican la existencia de la industria en ese lugar, sería una injusticia despojar de sus derechos al que posee ese establecimiento.

NUEVO CENTRAL AZUCARERO Mr. O. B. Stillman, de Nueva York, ha comprado últimamente unas 700 caballerías de tierra en la provincia de Santiago de Cuba, cerca de Cabo Cruz, en que está enclavada la Estación de Mora, que es de mucha profundidad y sobre la cual se va a construir inmediatamente un muelle de bastante capacidad para que puedan atracar a su costado los buques de mayor porte.

El nuevo propietario se propone establecer sobre dicho terreno un gran central azucarero cuyo costo, incluso el de la tierra, se elevará a dos millones de pesos; este ingenio, que estará montado con todos los aparatos más modernos y perfectos, se llamará Central de Cabo Cruz.

CESANTE El inspector especial de asistencia escolar de Pinar del Río, D. Amado Baylín, ha sido declarado cesante.

LA POLICIA DE CABENAS Se ha llevado a cabo la reorganización del Cuerpo de Policía de Cabenas ajustándose a las exigencias de la disposición que esha sobre los Municipios en sostenimiento.

Las economías serán principalmente en sueldos del personal superior, quedando suprimidos, por esta razón, los cargos de Inspector, Capitán y Teniente.

En lo sucesivo no habrá más que un Jefe y Sargentos.

ADELANTE Mañana trabaja el Pbro. D. Francisco Rios para la reconstrucción de la iglesia de Guanabo.

Las obras están próximas a su término y el edificio promete quedar mucho mejor que el destruido por la guerra.

Novimienta Marítimo

EL POLINESIA. Procedente de Hamburgo, entró en puerto, ayer tarde, el vapor alemán Polinesia, con carga general.

EL PRINCE EDWARD. Este vapor inglés entró en puerto hoy procedente de Miami, con carga y pasajeros.

EL ISLA DE PANAY. Con destino a Colón, Puerto Rico, Cádiz y Escalva, salió ayer el vapor español Isla de Panay, con carga y pasajeros.

EL MIGUEL M. PINILLOS Para Matanzas salió ayer el vapor español Miguel M. Pinillos.

EL MONTESE. Este vapor español se hizo a la mar ayer tarde con rumbo a Veracruz, llevando carga y pasajeros.

CABALLOS Y MULAS. El vapor americano Excelsior importó de New Orleans, para don Luceo Betancourt, 104 caballos y 17 mulas.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plats. 80 a 80 1/2 valor. Billetes. 74 a 74 1/2 valor. Centenes. 4 a 6.55 plata. En cantidades. 4 a 6.57 plata. Lites. 4 a 5.24 plata. En cantidades. 4 a 5.25 plata.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada. De hoy. La Haya, Febrero 5. Nueva York, Febrero 5. PREVISION JUSTIFICADA

Un telegrama oficial enviado desde Bruselas, dice que un anarquista ha conseguido robar cierta cantidad de dinamita en aquella capital y se ha embarcado para esta ciudad.

El gobierno holandés está prevenido con el objeto de impedir cualquiera tentativa que se haga por parte de los anarquistas para alterar el orden durante las fiestas reales que se van a celebrar con motivo del matrimonio de la Reina Guillermina, que está fijado para pasado mañana, jueves.

Londres, Febrero 5. LOS BOERS EN ORANGE La toma de la ciudad de Miller's Fontein, en la República de Orange, que verificaron los boers haciendo bajas de consideración a la guarnición inglesa, según telegramas ayer, se verificó durante la oscuridad, en medio de la lluvia y fué un golpe de mano hábilmente preparado y ejecutado con gran prontitud y precisión. Los boers llevaban dos piezas de artillería.

Londres, Febrero 5. LOS BOERS EN EL OABO Las fuerzas inglesas han logrado rechazar una columna boer de unos quinientos hombres en un punto situado al sur de Middleport, en el territorio de la Colonia del Cabo.

En esta operación perdieron los ingleses veinte hombres.

Londres, Febrero 5. LOS BOERS EN TODAS PARTES El general boer Dewet (el intangible) que últimamente estaba operando en el Transvaal, ha invadido la Colonia del Cabo con fuerzas numerosas y se encuentra, según se dice, al sur de Dew's Dorp.

En vista de la posibilidad de una correría de los boers, las autoridades inglesas de la ciudad del Cabo han resuelto poner a los soldados boers que oyeron prisioneros en Koomatiport (Transvaal) y las municiones apremiadas entonces, en lanchas que se situaron en medio de la bahía.

Lorenzo Marqués, febrero 5. LOS BOERS EN LORENZO MARQUÉS Dos mil boers han invadido el territorio de Lorenzo Marqués y se teme que vengan resueltos a intentar el recobro de los boers que habían sido refugiado en este territorio portugués y no queriendo obedecer la orden del gobierno para que todos los refugiados boers se entregasen a las autoridades inglesas, cominiolos con destierro, se encuentran presos; y en vistas de ser deportados a la isla de Madeira.

Washington, febrero 5. LA TESORERIA OUBANA El presidente Mc Kinley ha firmado ayer una orden permitiendo que se encargue de la Tesorería de la isla de Cuba un cubano.

Como consecuencia de esto, muy pronto se publicará la orden relevando a Mr. Laid, comandante del ejército de ocupación, del cargo de Tesorero de la isla de Cuba; pero no se dará cumplimiento a la misma hasta el primero de abril, en cuya fecha el Secretario de Hacienda, Sr. Cancio útero en Madrid cubano que designará el general Wood, se hará cargo de la Tesorería General.

No hay temor de que surjan disgustos con el cambio en proyecto, puesto el Interventor del general Wood continuará inspeccionando el manejo de caudales públicos en Cuba, y pondrá freno a los gastos.

Washington, Febrero 5. LOS DERECHOS DE EXPORTACION También quedó ayer firmada por el

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Ejecutivo la orden rebajando los derechos de exportación sobre el tabaco, pero es muy probable que no se ponga en vigor hasta dentro de un mes.

Nueva York, Febrero 5. BUENOS CONSEJEROS El correspondiente en Washington de "The New York Tribune," telegráficamente el antiguo superintendente de las escuelas públicas de Cuba, Mr. Frye, ha manifestado que debe insertarse en la Constitución cubana una declaración categórica y rotunda negando autorización para que se pueda echar en ningún tiempo sobre el tesoro de Cuba ningún crédito procedente de dondas contraídas por España por cuenta de Cuba, pues esto sería una carga aplastante para dicha isla.

Dice Mr. Frye que él está perfectamente seguro de que el Congreso de los Estados Unidos no habrá de alterar la Constitución de la isla de Cuba, y que lo único que podrá ocurrir es que aconseje a los cubanos lo que deben hacer, para su propio bien.

ESTÁ "BRAVO" Mr. Gallinger, senador republicano por el Estado de New Hampshire, ha dicho que los cubanos no han tenido ni la atención ni la gratitud necesarias para insertar en la Constitución cubana algo que indique que todo se lo deben a los Estados Unidos, sabiendo como saben que eso es verdad, así como también lo es que en el caso de verse acrecidos por cualquier potencia, buscarían la protección y el amparo de los Estados Unidos para que salvasen a Cuba.

Nueva York, Febrero 5. Noticias recogidas por La Prensa Asociada niegan que tengan el mayor fundamento de verdad los rumores que se telegrafaron ayer mañana desde Berlín, hablando de un convenio secreto entre Rusia y los Estados Unidos según el cual se rebajarían los derechos sobre el azúcar que Rusia importa en los Estados Unidos, a cambio de otras franquicias por parte de Rusia para los productos americanos en aquel Imperio.

Londres, Febrero 5. UN CORO DE CIENTO MIL VOSES Cien mil indígenas del Indostan se reunieron al aire libre en Calcuta ayer mañana, y entonaron cánticos fúnebres por la muerte de la Reina Victoria.

Londres, Febrero 5. EL REY DE LOS BELGAS El Rey de los belgas ha salido esta mañana en viaje de regreso para Bruselas. Antes de partir el tren, la policía detuvo a un individuo que se hallaba en el andén y se hizo sospechoso de que pudiera intentar algo contra el Rey Leopoldo.

Viena, febrero 5. EL DISCURSO DE LA CORONA El emperador Francisco José, en el discurso pronunciado con motivo de la apertura del Reichsrath, ha dicho: que la nota característica de la política extranjera austríaca es el tono amistoso y cordial que prevalece en las relaciones de Austria con las demás naciones. La intimidación inalterable en nuestras relaciones con las Potencias aliadas con nosotros, continúa. Todos los esfuerzos de las Potencias en estos momentos convergen hacia la restauración del orden y de la normalidad en China, al par que se conserva la integridad del imperio chino.

No hay motivo alguno para abrigar el menor temor de que el desarrollo de los acontecimientos en aquella parte del mundo pueda reaccionar sobre Europa y alterar la paz en el viejo continente.

Washington, febrero 5. HAMBRE HORRIBLE Entre los detalles horribilísimos que se reciben respecto al hambre que azota en estos momentos a varias provincias chinas se cuenta que el pueblo se ve impulsado a cometer actos de verdadero cannibalismo. Los padres matan a sus hijos porque no tienen con qué alimentarlos.

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Manila, febrero 5. SUBLLEVACION Se dice que los naturales de la isla de

Mindoro—Isla desierta al sudoeste de la de Luzón inmediata a Manila—se han sublevado con los Filipinos en armas contra los Estados Unidos y han matado al gobernador filipino.

Nueva York, Febrero 5th. BARBAROUS IF TRUE. The Hague, Holland, Feb. 5th.—An Official despatch received here from Brussels says that an Anarchist there has stolen a quantity of dynamite and has started for this City where Queen Wilhelmina's wedding will take place on the 7th.

NOW BOERS GOT IT. London, England, Feb. 5.—The Boers rushed on the British Military Post at Modder's Fontein, in the Orange River Republic in the dark, during a rainy night and carried it in a rush. They had two guns with them. NOT SO MILD AT CAPE COLONY

EITHER. London, Feb. 5th.—British forces have repulsed five hundred Boers somewhere to the South of Middleport in Cape Colony. The British lost twenty men.

DEWET IN CAPE COLONY. London, Feb. 5th.—Boer General Dewet with his forces is reported to be somewhere to the South of Dewet's Dorp, in Cape Colony.

In view of the possibility of a Boer raid, the ammunition and the "Bar-goons" who were surrendered at Kromsfontein, Transvaal, have been placed on board several lighters in the Bay of Osetown.

BOERS INVADED PORTUGUESE TERRITORY. Lorenzo Marques, East Africa, Feb. 5th.—There are two thousand Boers on Portuguese Territory who are supposed to intend the rescue of all the Boers that the Portuguese Authorities here have decided to send deported to the Portuguese Island of Madeira all the Boers who are refuged here and that refuse to surrender themselves to the British Authorities.

PERMITTED CUBAN TO BECOME TREASURER. Washington, D. O., Feb 5th.—President Mc Kinley has signed yesterday the order permitting a Cuban to become Cuban Treasurer.

The order relieving Major Ladd from that position will be soon issued but it will not be effective until April 1st, when Cuban Secretary Cancio, or some other Cuban Official that General Wood will designate, will become Cuban Treasurer.

RATHER HARD ON CUBANS, THOUGH Nothing is feared from the proposed change as Governor General Wood's will continue to act a check on Cuban expenditures.

REDUCTION ON TOBACCO EXPORT DUTIES TO WAIT FOR A MONTH. The order for the reduction on tobacco export duties was also signed yesterday but it is possible that a month will pass by before it becomes effective.

FRYE IS STILL BREATHING. New York, Feb. 5th.—"The New York Tribune" correspondent at Washington wires that former Cuban school Superintendent Alexis Everett Frye declares that a positive and unequivocal repudiation of the debt of Spain may be fastened on Cuba, should be inserted in the proposed Cuban Constitution otherwise Cuba will have a crushing burden upon her.

Mr. Frye is certain that the United States Congress cannot change the Cuban Constitution but it can advise Cubans what to do.

Aduana de la Habana.

ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FECHA:

Table with columns: Depósitos, Reaudaciones, Armas. Rows: Derechos de Importación, Id. de exportación, Id. de depósito, Id. de toneladas de azúcar, Idem cabotaje, Atraque de buques de guerra, Idem cabotaje, Veterinaria, Id. de almacenaje, Muellaje, Embarco y desembarco de pasajeros, Trabajos extraordinarios, Derecho comunitario, Certificado de Interpretación, Certificados, Multa.

Total. \$ 53774 23

Habana 2 de febrero de 1900.

COMUNICADOS.

BODA

En la mañana del sábado 2 del corriente, en la iglesia de San Nicolás, unieron para siempre su destino la virtuosa señorita María Antonia Ruiz y Valdés y el apreciable caballero Pablo O'Farrill, jefe de Policía en Isla de Pinos, capitán del E. L.

Ayer día 2 del corriente se celebró en la casa de don Adolfo Ruiz y Guadalupe Valdés, siendo testigos el Sr. Juan Manuel Sánchez, Alcaide de Isla de Pinos, y Teniente Coronel del E. L. don Florencio Domínguez; siendo donadas de honor las niñas María Teresa Piana y Trujillo y Angélica Guzmán y Saavedra.

La selecta concurrencia que asistió al acto fué obsequiada galantemente en la morada del Sr. Ruiz con un excelente desayuno.

La feliz pareja partió para Isla de Pinos, donde fija su residencia.

Feliz y eterna luna de miel les desee sus amigos

Habana y febrero 5 de 1901.

1-5

El progreso en las ciencias

Se hallan hoy de tal modo enlazadas unas ciencias con otras, que el progreso de cada una influye directamente en las demás. Así, los adelantos de la Física y la Química han contribuido en gran parte al desarrollo de la Astronomía, de la Fisiología, la Patología, y en general de todas las ciencias naturales.

Estas relaciones cada vez más estrechas, conducen a un fin. Desde el momento en que el principio de la unidad científica, buscado con afán por los investigadores, establece un íntimo parentesco entre las diferentes ramas del saber humano; no es de extrañar que a veces se haga difícil distinguir los campos de una y otra ciencia.

En tésis general, las que estudian la materia se dividen en dos grandes grupos extremos. Al primero pertenecen aquellas cuyo objeto de investigación puede reducirse a números; y al segundo corresponden las que observan fenómenos complejos que escapan al análisis matemático.

Las primeras son las ciencias exactas, que tratan de la cantidad, el tiempo y la extensión. Las segundas son las ciencias biológicas; que arrancan de la fenomenalidad físico-química para perderse en el oscuro misterio de la vida orgánica, en el que toma cuerpo diversas teorías sobre el animismo y el vitalismo, y la hipótesis monista de los que niegan el alma.

En el punto medio de ese límite indefinido que separa los campos extremos de la ciencia, se halla el orden mixto de las ciencias físico-matemáticas, que estudian a la vez los hechos cuantitativos, reducidos a números, y los hechos cualitativos en que la entidad numérica deja de ser aquilata.

Así puede admitirse desde luego que las ciencias exactas, por su método accesible a la realidad, se desarrollan en progresión geométrica, al paso de las ciencias biológicas, como más complicadas, solo accienden en progresión aritmética, marcando una línea asíntota más distante del plano verdad.

En las ciencias exactas los medios de investigación y de experimentación son más simples y más seguros. Completan el análisis con toda minuciosidad y permiten reconstituir los fenómenos íntegramente; cosa que no puede obtenerse en los fenómenos de carácter orgánico, cuyas leyes íntimas siguen siendo en parte desconocidas.

Esta es la lógica en que me fundo para creer que la Medicina, por ejemplo, no ha progresado tanto como las ciencias exactas; sin que de ningún modo pueda esto significar desdoro para la clase médica, ni sea motivo para que nadie lo haga cuestión de amor propio.

Decir que la Medicina no ha progresado mucho, no es negar que haya progresado bastante; y menos cuando se habla en comparación con otras ciencias, cuyo adelanto es á todas luces extraordinario.

De las distintas ramas de la Medicina, la más adelantada es la Fisiología, sobre todo en la parte que se refiere al desarrollo físico de la vida normal, cuyas funciones por lo regular se derivan de contracciones mecánicas, reacciones químicas, efectos de ósmosis, presión de fluidos, dilatación calórica, etcétera; hechos en fin, que explican con exacta precisión la Física y la Química.

ros tratamientos es cuando se tropieza con las mayores dificultades. El arte de interrogar, de observar y de apreciar con justeza los hechos morbosos, por manera de llegar prontamente a un diagnóstico y a un pronóstico exactos, así como la facilidad de expresarlos y definirlos, es cualidad que solo poseen los grandes maestros de la Medicina.

A los conocimientos debe añadirse una intuición que no todos poseen en el mismo grado; y lo peor es que tampoco abunda el acuerdo entre los profesores respecto á las doctrinas y sistemas en boga. Esta falta de unanimidad demuestra que la verdad aun no es conocida, ó no está dilucidada.

No sucede así en el campo de las ciencias físico-matemáticas. Allí nada pone en duda las leyes de Kepler y de Newton. Todos los geómetras y físicos están conformes en que la suma de los tres ángulos de un triángulo valen dos rectos; en que el cuadrado de la hipotenusa es igual á la suma de los cuadrados de los catetos, en que el trabajo mecánico produce igual cantidad de fuerza viva, en que la electricidad conduce fuerza motriz á largas distancias, etc. Batas y otras verdades incontrovertibles desvanecen toda duda sobre la realidad y el valor de un hecho, y despejan el camino para el avance prodigioso de las ciencias físico-matemáticas y sus aplicaciones á la industria.

¿Pasa lo mismo con la Medicina? Solo algunas veces. En las doctrinas médicas del siglo XIX falta lo indispensable á su consolidación; falta el acuerdo: la indiscutibilidad de los hechos. La bacteriología permanece aun en tela de juicio. Hay médicos respetables que no la aceptan en la extensión absoluta con que la toman á ciegas la mayoría de sus adeptos. No se sabe aun de cierto si los microbios llamados patógenos son causa ó si son efecto de ciertas enfermedades.

A estas horas no se pueden aun precisar de un modo inmediato los síntomas de la muerte en un organismo; dándose algunos aunque demasados casos de enterramientos en vida. Esta deficiencia se suple en Alemania con las cámaras mortuorias, donde se aguarda el verdadero síntoma mortal que es la putrefacción cadavérica. No se explica todavía por qué en todos los países donde se gasta un dineral en vanidades fúnebres de los vivos, se hace muy poco para los infelices muertos, ó presuntos fallecidos, después que se les abandona en la soledad del sepulcro.

Respecto á la infección contagiosa, siguen en pie muchas dudas, que no han de desvanecerse por la simple afirmación de una ó más autoridades médicas. Se necesitan pruebas concluyentes. El doctor Robinet y otros facultativos de renombre europeo, opinan que la proximidad de los cementerios á las poblaciones no es de por sí malsana. Mr. Bocheffontaine en París, estando en el Hotel Dieu ante testigos se tragó voluntariamente, y sin daño, una píldora hecha con deyecciones de un cólico, para demostrar la falsedad de las nuevas teorías sobre el contagio. En Madrid, otro médico se comió sin novedad un pedazo de salchichón que, examinado con el microscopio, aparecía enajado de bacilos virgúla.

M. Bouchardat ha dicho en su célebre obra de Higiene de París que las materias purídicas solo molestan el olfato y la vista; más no está demostrado que sean de por sí infecciosas. Si lo fueran, habría un aumento de mortalidad por infección en las gentes que se dedican á revolver y transportar las basuras de la calle. Y no hay tal exceso de mortalidad, sino lo contrario, entre los que respiran de otras esas emanaciones repugnantes.

Y en todo caso, la experiencia demostraría que la verdadera inmunidad se adquiere afrontando sin miedo el peligro de la infección, dentro de las sencillas precauciones que la higiene, la comodidad y el ornato aconsejan, sin caer en extremos ridículos.

Porque eso de la bacteriología va tomando ya el carácter de una superstición. Viene á ser un caso de atavismo en la Edad Media. Aquellos famosos espíritus que se introdujeron en el cuerpo de un neurótico y que se les ahuyentaba con el efecto moral ó hidroterápico del agua bendita, se han convertido en microbios patógenos que se eliminan, según es fama, por medio de desinfectantes. ¡Bien decía el sabio que no hay nada nuevo bajo el sol! Ayer se quemaba vivas á las brujas hechiceras que se creía causaba maléfico; hoy ya falta poco para que se facilite á cuantos sospecha que llevan microbios. La ciencia también tiene sus fanáticos.

Admitamos enhorabuena las doctrinas médicas en lo que tengan de raro y noble; pero sin llevarlas á una exageración absurda; y una vez admitidas, señalamos convenientes con estas mismas doctrinas. La de la vacuación ó la sero-

terapia, por ejemplo, se funda en que inoculándose una dolencia en grado menor adquirimos inmunidad contra la misma en grado mayor; es decir, nos familiarizamos con la causa del mal, y ya no nos daña.

Esto es perfectamente lógico y admisible y también lo es que no debiera infundir tanto horror el local donde hay enfermos; porque quizás conviene vacunarse por inhalación como nos vacunamos por inyección; todo esto sin perjuicio de guardar las prescripciones de limpieza y pulcritud que el sentido común aconseja, tanto como la salubridad. Debe evitarse en lo posible todo lo que produzca pánico, pues esto contribuye más que nada, á adquirir la enfermedad por sugestión. Si no nos habituamos al aire mofético, nos cogerá de sorpresa en un momento inevitable con suma facilidad, del mismo modo que el que acostumbró á tener cerradas las ventanas de su habitación, la menor corriente de aire le constipa.

El doctor Morell Mackenzie, que fué gran especialista en enfermedades de la garganta, dejó escrito en su testamento que el mejor preservativo contra dichos males es el no abrigarse nunca el cuello, ni en lo más crudo del invierno. También esto es conforme con las doctrinas en boga. La piel curtidora y avezada á los rigores de la intemperie se hace insensible á los cambios atmosféricos. La doctrina del padre Kneip se basa en igual principio.

Pues todo esto nos lleva como de la mano á reconocer que si nos acostumbramos á afrontar con valor el peligro del contagio, sin descaudar las reglas de higiene sencilla, podremos alcanzar cierto grado de inmunidad relativa.

UN TROUSSEAU

Las damas de Munich no han podido, esta vez, como suele suceder algunas veces, con motivo de la boda de la hermana menor de la duquesa Isabel—de cuyo trousseau vamos hoy á dar cuenta—admirar éste en conjunto, ya que varios de los trajes han sido confeccionados en Bélgica y allí esperaban la llegada de su egregia destinataria.

Sin embargo, la ropa blanca ha sido de poca cuenta en Munich, y de su vida así como de la de algunas toillettes, han podido disfrutar las damas bávaras.

La duquesa Isabel, que ha dado ya su mano al heredero presunto de la corona de Bélgica, es una joven de agradable fisonomía, siendo el rasgo más saliente de ésta unos ojos rasgados y expresivos y una graciosa sonrisa.

Es de pequeña estatura, de tez blanca y sonrosada y tiene el cabello color castaño claro.

Para armonizar con esta delicada complexión, sólo se han empleado en el trousseau de la joven duquesa los colores más tenues, así como las batistas más finas, siendo éste uno de los artículos más costosos del trousseau.

Toda la ropa interior ha sido cosida y bordada á mano, figurando con gran abundancia en el dibujo las flores de lis borbonicas, alternando en otras prendas las guirnalda de flores menudas y las mariposas.

La ropa estaba colocada por mudas completas, y no se veían dos iguales. Los encajes son en su mayoría Valencienenses, y de ellos estaban adornadas una colección de lindísimas camisas para traje escotado, las cuales carecían de manga en absoluto, y en su lugar llevaban una cinta de raso con un lazo en el hombro.

Las camisetas de dormir son verdaderas preciosidades; algunas de ellas llevan cuellos muy altos; otras á la sustrina; otras están abiertas en forma de corazon; otras llevan mangas perdidas, y en todas ellas se veían cascadas de finísimos encajes, primero rosados bordados y cintas de raso de colores pálidos.

Para batas al levantarse de la cama, velanos seis de seda muy fina, en los colores blanco, verde, páldo, limón, azul celeste, salmón y rosa, todos adornados de encajes de Bruselas, y bordados con flores de lis en los mismos tonos que la seda.

Entre las batas para más vestir, llamaba la atención una de Orceón de China blanco, con el cuerpo en forma de Figaro, mangas sueltas y adornadas con ricos encajes de Bruselas. En el alto cuello, que era una lindísima combinación de encaje y gasa blanca, velase detrás un lazo de raso amarillo páldo, cuyas orlas descendían hasta la cola.

Otras de las batas era de seda Liberty verde, toda pliegada, de hechura Imperio, con un encaje de encajes blanco, bordado en seda.

En el trousseau figuran también multitud de mantiles y enaguas de seda, adornadas con profusión de volantes de encajes.

Algunas mangas presentaban la novedad de ser anchas y de estar abiertas en el hombro, dejando todo el brazo al descubierto.

Entre los trajes, figura en primera línea el de boda, hecho de raso blanco duquesa, con cuerpo bajo, adornado con gasa y riquísimos encajes de Bruselas, regalo del que es ya esposa de la duquesa.

Esta dama paso en su vestido, el día de su boda, ligeras guirnalda de mirtos naturales, algunos de los cuales lucieron también entre sus cabelllos.

El velo que llevó la desposada era larguísimo y sencillamente de tul, prendido entre una magnífica diadema de brillantes, que coronaban sus sienas.

Sus demás joyas fueron en ese día un collar de gruesos brillantes y un brio de hermosas perlas, que rodeaban dos veces su garganta y que se sujetaba cerca de la cintura por varios broches de perlas y brillantes.

En Munich, sólo se han confeccionado para la duquesa Isabel dos vestidos de calle y otros tantos de soirée, entre los que se encuentra el de boda,

ya descrito, y el que llevó el día de su entrada en Bruselas.

Este estaba hecho de gruesa seda blanca, adornado de guirnalda de muselina de seda, que imitaban admirablemente á las naturales.

El cuerpo, en forma de Figaro, tenía el delantero de muselina de seda blanca y un ancho cinturón de terciopelo amarillo páldo. Las mangas llegaban sólo hasta el codo.

Otra toilette de soirée, que llamaba la atención por su novedad, era de gasa blanca de seda, admirablemente pintada por una dama bávara, de gran talento, Fraulein Buchholz.

Este precioso traje estaba adornado con unos encajes que acababan de hacer su aparición y que se llaman dentelle pointelée, y con lentejuelas de cristal, que producían el más bello efecto sobre la seda verde páldo que servía de viso á la pintada gasa.

De París han sido enviadas á la duquesa dos elegántimas toillettes. La una, de raso verde y páldo, tiene un adorno muy nuevo, pues consiste en anchos galones ó trenchilas de filigrana de oro, recogidos con broches de lo mismo. El otro vestido es de raso blanco, todo cubierto de tul, bordado de rosas blancas con toque de plata.

En el trousseau figuran también multitud de sombreros y abrigos, siendo entre éstos el más notable uno muy largo en forma de capa, hecho de armíño con alto cuello igual y forrado de riquísima seda blanca.

Con el trousseau han estado también expuestos el calzado, las medias todas de seda, los peines, cepillos, saos de tocador y de viaje, en todo lo cual, lo mismo que en las cintas de la ropa blanca han predominado este color y el azul, por ser ambos, tanto los del escudo de Baviera, como los de la nación belga donde la duquesa Isabel ha de compartir un día el trono.

REGISTRO CIVIL

Febrero 1

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:

1 varón blanco, legítimo.

1 hembra blanca, legítima.

DISTRITO SUR:

No hubo.

DISTRITO ESTE:

2 varones blancos, legítimos.

1 hembra blanca, legítima.

DISTRITO OESTE:

1 hembra blanca, legítima.

1 varón mestizo, natural.

MATRIMONIOS

DISTRITO NORTE:

José Lardier Pacheco, conocido por José Santos Pacheco, con María de la Concepción Iznique de Pardo.

Juan Echevarria, con Felicia San Martín Moreno.

DISTRITO SUR:

Vicente R. Vazquez, 8 días, Habana, Ge- nio 4, blanco. Tétano infantil.

Marcial Gomez, 17 años, Habana, Ger- vasio 31, mestizo. Tuberculosis pulmonar.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE:

Rafael Valdés, 10 años, Habana, Corina 29, blanco. Paludismo.

Ana A. Fernández, 7 meses, Habana, Viridiana 158, blanca. Atropía.

Celestino Rodríguez, 46 años, España, San Lazaro 23, blanco. Neftitis.

María A. Sánchez, 68 años, Cano, Hospi- tal 29, blanca. Arterio esclerosis.

RESUMEN

Nacimientos..... 21

Matrimonios..... 03

Defunciones..... 10

DISTRITO SUR:

Genzo A. Ferns, 1 año, Habana, Maloja 85, mestizo. Bronconeumonia.

Manuel A. Montaigne, 2 años, Habana, Anton Reio 45, blanco. Meningitis crónica.

DISTRITO ESTE:

No hubo.

DISTRITO OESTE:

María F. de la C. Travieso, 4 meses, Ha- bama, Jesús del Monte 197, negra. Enterocolitis.

Plutarco Vasquez, 14 años, Habana, Hospital 29, blanco. Meningitis.

Paula M. Leon, 13 días, Habana, San Rafael 118, blanca. Bronquitis capilar.

Santiago López, 62 años, Quivicán, Sa- lud 175, negro. Hemorragia cerebral.

Dulce María Tolodano, 6 meses, Caba- rio, Gervasio 99, blanca. Bronconeumo- nia.

Valentina Pinto, 47 años, Habana Prin- cipe 17, mestiza. Sarcema de la vesícula urinaria.

Cloilde Berros, 20 años, Habana, Oquen- do 5, blanca. Pneumonia crónica.

Maria J. Perez, 33 años, Habana, San Lazaro 303, blanca. Hipertrofia del cora- zón.

José Gómez, 3 años, Santa Clara, Concha 8, blanco. Bronconeumonia.

Gerónimo Toyo, 30 años, España, La Purísima, blanco. Tuberculosis pulmonar.

Elena Valdés, 89 años, Africa, Buenos Aires 3 y 4, negra. Sarcema.

José Pérez, 19 años, Regia, Hospital de San Lazaro, blanco. Lesión orgánica del corazón.

RESUMEN

Nacimientos..... 07

Matrimonios..... 2

Defunciones..... 16

Febrero 2

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:

5 hembras blancas, naturales.

1 hembra blanca legítima.

DISTRITO SUR:

2 varones blancos, naturales.

1 hembra blanca, natural.

2 hembras mestizas, naturales.

DISTRITO ESTE:

1 varón blanco, natural.

2 varones blancos, naturales.

1 hembra mestiza, natural.

DISTRITO OESTE:

4 hembras blancas, legítimas.

1 varón blanco, natural.

1 hembra blanca, natural.

MATRIMONIOS

No hubo.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE:

Robustiano Cardenas, 18 años, Habana, Cuba 26, negro. Tuberculosis pulmonar.

Caridad Fuentes, 24, Corral Falso, Mon- serrate 3, blanco. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO SUR:

Ines Fraguelo, 40 días, Cuba, Corral- tes 114, blanco. Enteritis aguda.

Leandra Perez, 80 años, Habana, Ten- rife 71, negra. Arterio esclerosis.

DISTRITO ESTE:

Filomena Herrera, 33 años, España, Hospi- tal de Pan'a, blanca. Ataxia locomotriz progresiva.

Arturo Tejeiro, 21 años, España, Mercade- ros 34, blan-o. Traumatismo.

DISTRITO OESTE:

Rafael Valdés, 10 años, Habana, Corina 29, blanco. Paludismo.

Ana A. Fernández, 7 meses, Habana, Viridiana 158, blanca. Atropía.

Celestino Rodríguez, 46 años, España, San Lazaro 23, blanco. Neftitis.

María A. Sánchez, 68 años, Cano, Hospi- tal 29, blanca. Arterio esclerosis.

RESUMEN

Nacimientos..... 21

Matrimonios..... 03

Defunciones..... 10

AVISOS

AVISO A LOS ACREEDORES del Gobierno Español

Nos hacemos cargo de la gestión de cobro de todos los documentos de la pasada guerra, comprando los que convenga y gestionando los demás, bajo las condiciones que se estipulen.

Los que posean ajustes de médicos auxiliares de Sanidad Militar, pueden pasar á informarse. Cuba 68 y 70 Muntteguy y Cp.

LES TOILETTES.

Revista de Modas de New York, Londres, París, Viena y Berlín.

Se publica mensualmente en castellano, en New York. "Les Toillettes" es uno de los más admirados periódicos de moda y cada número contiene toda la información importante para las señoras, actualidad de modas, revistas y las agencias ilustradas. Es el periódico de moda más completo y más barato.

La suscripción vale \$1 americano al año y \$1.75 el semestre. El exterior de la Isla tiene de aumento el franquico.

AGENTE: Calle del Obispo n. 31. Imprenta y Papelaria LA AUSTRALIA

C 135

Reconoció entonces Oso, y dijo: —¡Bendito sea Cristofol pero no la desventra, señor.

Vinico la contemplaba á través de sus lágrimas. A pesar de la obscuridad, podía distinguir rostro, de una palidez de yeso, y sus ojos encrojecidos. Al verla así, se sintió invadido de un amor semejante al más horrible dolor, de un amor lleno de piedad, de veneración y de respeto. Cayó con la cara contra el suelo, y apoyó sus labios en el borde del manto donde reposaba la joven.

Oso le miró por largo tiempo silenciosamente; por último, tirándole de la túnica, preguntó: —¿Señor, cómo has entrado? ¡vienes á salvarla!

—Incorporóse Vinico. —Indícame un medio—dijo. —Yo creía que tú lo encontrarías, señor. A mí se me ha ocurrido uno tan sólo....

Volvió los ojos hacia los barretes, y después contestándose á sí mismo, dijo: —Sí, pero afuera hay soldados. —Cien pretorianos—contestó Vni- cio. —¡Yo no podría pasar!

—No. —¿Y no podrías pasar? —¡Yo no podría pasar! Pero Vinico advirtió á Ligia acostada cerca de la pared, sobre un manto, y sin decir una palabra, se acercó á su lado.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

Regalo LA GRANADA Obispo 26, esquina á Cuba, obsequiará con una carterita para llevar dinero, de pieles finas á cada persona que compre un par de calzado. La Granada ha recibido una espléndida remesa de nuevos modelos del afamado fabricante BANISTER.

Aquí y allá, dormían los niños apretados contra sus madres. Si oían gemitos de enfermos, sollozos, murmullos himnos tarareados á media voz y blasfemias de los guardianes. Reinaba allí olor de cadáveres y de sudor humano. En los rincones tenebrosos movíanse obreros silenciosos; más cerca, en los resplandores tenebrosos se paraban rostros lividos, de pómulos salientes, con los cabellos apelmazados y frentes sudorosas. Enfermos deliraban con gritos agitados; algunos pedían agua, otros suplicaban que les condujeran á la muerte.

FOLLETIN 117 QUO VADIS? NOVELA DE LOS TIEMPOS NEERONIANOS POR ENRIQUE SIKENKIEWICZ (Esta novela, publicada por la casa editoria Marce, se vende en la "Moderna Paesía," Obispo número 125.)

LA MINA.

(Cuento original)

—Nosotros—dijo P. Juan—estamos facultados para confesar, como misi...
—¿Nunca? —Sí, sí; no sé... yo...
—¡Cielo santo! Aquel hombre tenía más miedo que yo.

—¿Nunca? —Sí, sí; no sé... yo...
—¡Cielo santo! Aquel hombre tenía más miedo que yo.

Table with names and numbers, possibly a list of names and their corresponding values or scores.

Al censo resultó un censo...
Total... 255 45 96 30

BASE-BALL

LA PRIMERA SERIE
He aquí el orden acordado por la Liga Cubana para celebrarse los juegos de la primera serie:

EN VISTA

de las muchas cartas que hemos recibido de personas que, habiendo adquirido máquinas de escribir de varios sistemas, desean cambiarlas por la máquina "Underwood", hemos determinado facilitar la adquisición de la "Underwood" a dichas personas, abonando los precios más altos que sea posible conceder por el modelo de máquina que se desee cambiar por la "Underwood".

CHAMPION, PASCUAL & WEISS. UNICOS AGENTES DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR "UNDERWOOD". Importadores de Muebles en general. Obra 55 y 57, esquina a Compostela. Edificio VIETA. TELEFONO NUM. 117

EN ALBISU.—Vuelve hoy a la escena, en primera tanda, la zarzuela Instantáneas.
Constituirá, a semejanza de las dos noches anteriores, la tanda de honor.

ACCIDENTE CASUAL
El capitán de la 4.ª Estación de policía dió cuenta al Juez de Instrucción del distrito del Este, de haberse causado una herida en la nariz y región molar derecha, de pronóstico grave, don Juan F. Sala, de 71 años y vecino de la calzada del Principe...

REYERTA.
La parida Rosa González, vecina del solar "Los palillos", en la calle de Geraviso, y la blanca María Mena Morejón, de Soledad número 127, fueron detenidas por el vigilante 212 al encontrarlas en reyerta y estar ambas lesionadas, según la certificación médica.

HURTO DE UN RELOJ
La parida Carmen Valdés, vecina del "Merengue", calle de Oquendo número 1, fué detenida por el vigilante 293, por acusarla don Oscar Masino de haberle hurtado un reloj de bolsillo.

HURTO DE DOS PISAS
Del patio de una casa de la calle de la Gloria, residencia de la morena Eleuteria Aranguren Reyes, robaron gran número de piezas de ropas que había en una bañera y cuya ropa le había sido entregada para su lavado de la casa Galiano 33.

ESTAPA Y FALSIFICACION
Una petición de don Joaquín Patiño, dueño de la zapatería El Aguila de Oro, fué detenida por el blanco Francisco C. Grand, vecino de Bernaza número 18, por acusarlo de estapa y falsificación.

JUEGO PROHIBIDO
La guardia rural de Guanabacoa, destacamento del Cotator, sorprendió en la calle Real número 5, de dicho poblado, una reunión de individuos que jugaban al prohibido, deteniendo a varios de ellos.

AGRESION
En el Centro de Socorro de la primera demarcación fué asistido don Manuel Lito García, vecino de la calle de Carballo esquina a Consejero Arango, de varias heridas en el brazo y mano izquierda, las cuales se las causó con los cristales de una vidriera de la bodega, Baratillo número 9, al defenderse de la agresión que le hizo un individuo desconocido.

EN UN CAFE
Un dependiente del café situado en la calle de la Habana número 114, pidió auxilio al policía número 991, para detener al blanco José García Fleites, quien, a pretexto de ir al inodoro, le hurtó de la trastienda una libra de café en grano.

EN UN CAFE
Un dependiente del café situado en la calle de la Habana número 114, pidió auxilio al policía número 991, para detener al blanco José García Fleites, quien, a pretexto de ir al inodoro, le hurtó de la trastienda una libra de café en grano.

GACETILLA

JAI ALAI.—Ya están entre nosotros los pelotaris que vienen a inaugurar el frontón Jai Alai.
Llegaron el sábado, a bordo del Mon sereno, y se hospedaron en el Hotel Fiori...

ESPECTACULOS

TACÓN.—Compañía de ópera italiana.—Beneficio de la soprano señora Rosalía Chalfá.—La ópera en cuatro actos del maestro Giordano Andraea Ohenier.—A las ocho y media.

ANUNCIOS

Alquila la casa San Rafael 71, moderna, muy cómoda, con pisos de mármol y mosaico, dos ventanillas, sacapén, comedor corrido, salida de comercio, en 15 centavos. Se muy seca y está a la brisa. Llávese enfrente en el 74 ó llámese en el 80, alca. 800 1a-B 34-6

DE TODO UN POCO

Soneto.
Daba sostenido a un pajarillo un día Lucinda, y por los hierros del portillo fuele de la jaula el pajarillo al libro viento en que vivir solía.

Los objetos de plata.
Para limpiar los objetos de plata se comienza por meterlos en agua hirviendo. Después se les frota con un cepillo suave y jabón moroso; se aclara en agua tibia y se secan en un paño fino de tela de hilo.

Anagrama.
(Por Juan Juan.)
Ana N. Rosalía Velt.

Jeroglífico comprimido.
(Por Juan Lanau.)

Logogrifo numérico.
(Por Juan Juan.)
5 4 1 8 3 4 8 1 7 2 4
5 6 4 8 1 7 2 4 8 6

Rombo.
(Por Juan Cuatrecasas.)
O
O O O
O O O O
O O O
O

Soluciones.
Al Anagrama anterior:
VICTORIA ARELLANO.
Al Jeroglífico anterior:
ALREDEDORES.
Al Cadena anterior:
C A L
A J O
L O R O S
O S O
S O L O N
O R O
N O T A S
A R O
S O B R E
R E S
E S T E R
E R A
R A T A S
A L A
S A L

LE JOCKEY CLUB. 64, OBISPO, 64. En la conocida casa de modas de Mme. Julia Meudry se ha recibido un gran surtido de perfumería F. Millet, la cual ha obtenido medalla de oro en la última Exposición de París.